BASINA VE KAMUOYUNA

Pandemi ile mücadele son zamanlarda açıklanan rakamlar ve sahadan alınan bilgiler ne yazık ki iç karartıcı...
Toplumsal önlemleri ekonomiye ve turizme kurban ederek aylardır toplumsal hareketliliğin kısıtlanmasına dair  yeterli önlem alınmamasının  bedeli 7000’den fazla   yurttaşımız 70’den fazla sağlık çalışanı  ölümü ile ödeniyor.
Vakaların katlanarak arttığı bu süreçte her gün maske, mesafe ve hijyen açıklamaları  yapılmasının çok yetersiz kaldığını acı bir şekilde deneyimledik.
 
 
COVID-19 salgın sürecinin mevcut yönetilme biçimini yetersiz ve kaygı verici buluyoruz.

Tüm sağlık  çalışanları, hekimler, dişhekimleri, hemşirelerin   insan üstü çabalarla gösterdikleri COVID-19 mücadelesinde yalnız  bırakılmamalarını, korunmalarını  maddi ve manevi olarak desteklenmelerini, covid-19un “meslek hastalığı” olarak kabul edilmesini talep ediyoruz.

[bookmark: _GoBack]COVID-19 pandemisinin bilimsel yöntem, şeffaf veriler ile ilgili tüm çevrelerin  katılımı ile daha etkin ve koordineli bir yaklaşımla yönetilmesini talep ediyoruz.
 
Tüm toplumu korunma önlemlerini aksatmadan devam ettirmeye  ve yetkilileri ise suçu vatandaşa, yükü hekimlere ve sağlık çalışanlarına yıkmadan sorumluluklarını yerine getirmeye davet ediyoruz.
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