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İlçe Sağlık Müdürlüğü’ne

İSTANBUL

Sağlık Net 2 sistemine veri göndermediğim ya da eksik gönderdiğim gerekçesiyle savunmam istenmektedir. 

Hukuk devletinde dayanağını anayasa ve kanunlardan almayan hiçbir yetkinin kullanılamayacağı açıktır.

Anayasa ve kanunlara aykırı bir yetki kullanımı konusunda tehdide varan talepler maddi ve manevi olarak zarara uğramama neden olacaktır. 

İstenen hastalara ait kayıtlar, kimliğine ve sağlık durumuna ilişkin bilgiler özel hayatın ayrılmaz bir parçası olup talep edilmesi, Anayasamıza, AİHM kararlarına, Biotıp ve diğer uluslararası sözleşmelere açıkça aykırıdır. Konunun Anayasa Mahkemesi tarafından incelenerek iptal edildiği de hepimizce bilinmektedir.

Uygulamanın hukuka aykırılığı çeşitli kereler Odamız tarafından İl Sağlık Müdürlüğü ve İlçe Sağlık Müdürlüklerine bildirilmiştir.

Kişisel bilgilerden arındırılmış ve Sağlık Bakanlığı’na koruyucu sağlık hizmetlerinde katkı sağlayacak istatistiki verilerin gönderilmesinin hukuki sorunları önleyeceği açıktır.

Hastaların özel hayatının gizliliği korunarak, sır saklama yükümlülüğüne aykırı bir davranış gerçekleştirmemek kaydıyla talebiniz yerine getirilecektir. Aksi durum kanuna aykırı emir olduğundan dikkate alınmayacaktır. 

Bu durumda uğrayacağım maddi ve manevi zararları talep edeceğimi, her türlü hukuki haklarım saklı kalmak üzere bilgilerinize arz ederim.

       Saygılarımla, 

